

# 手巧心細 踩著不變的步伐 踏入客家——何可善 宣教士

## ~蔚為滿園璀璨的奇妙仙子~

您的 每個孩子的臉龐 都印現著 滿天星的 光芒

「童炬之光」的出刊 使向日葵永遠 面向亮麗 多彩的 陽光  
拿在手的 一張張 聖經函授課單 洋溢著 茉莉花的 清香  
每週主日的 美勞手藝 猶如在編織 三色紫蘿蘭  
講說故事的人兒 有著 風信子的 細膩心思  
同工們的 同心服事配搭 是以 紫色鬱金香 編串成的 華冠榮冕

那麼 隨手撒花的 您  
就是奇妙仙子了

以心血 揮汗 和著淚  
義無反顧 無怨不悔地 滋潤 耕耘 澆灌  
在 嬌豔欲滴 綻放盛開的 每一朵朵 小花兒

放眼望去  
如今 已蔚為滿園的璀璨 繽紛 繁盛  
真心 獻給親愛的 愛我們的 主耶穌

### ● 序幕~女主角登場

- 「1939.7 月 23 日 生於芬蘭
  - 1957 在神學院念書
  - 1958~1960 在教會服事
  - 1960 回神學院進修
  - 1961~1963 在英國學習英文
  - 1963~1966 在教會服事
  - 1966 在宣教神學院念書
  - 1966~1967 在教會服事
  - 1967.8 月 25 日 首度來台，先在竹南學習客家話
  - 1969.5 月 搬到苗栗銅鑼與李瑞英傳道同工 38 年，除了教會的工作以外，也從事兒童福音工作。
  - 1969~2004 開始兒童聖經函授課程，1990 年 5 月結業時，兒童人數已達 19,503 人。」
- ~註 /



### ● 栽種~蓓蕾初綻

何可善(Oksa, Helvi Marjatta)是一位可親可敬的女宣教士。於 1939 年 7 月 23 日

註 / : 〈愛無國界〉--從北歐到台灣--基督教(台灣神召會)聯會簡史 1953~2002/P.168

出生於芬蘭的 Youuswin，現年 78 歲；她自 1967 年 8 月 28 日至 2004 年 10 月 2 日，曾在「銅鑼神召會」共同服事 38 年，期間共回芬蘭八次，其中一次是因母親過世。來到台灣之後，學會四縣客語，聽得懂國語，看得懂中文，會寫中文信；她服事的禾場在苗栗竹南與銅鑼神召會，手中事工是針對當地的客家族群。

父母已過世，是家中老大，有三個弟弟、三個妹妹。

來台之前，曾去英國學英語，找到的第一份工作，是在一家醫院打工，要幫病人抹拭身體，當她知道病人是個男性時，她就不敢進病房，醫院院長遂對她說：「妳就不要看他是人，把他當作一塊木板就好了。」這是茶餘飯後談天的閒聊。

## ● 聲聲主愛之呼喚&回應

芬蘭戴佩貞教士提及當時還沒有客家事工，遂鼓勵何教士奉獻委身，並為她禱告，可善教士本原有做跨國宣教士的意願，又受到戴教士的鼓勵，就上路啟行了。

出發前，整裝待發之際，當時就聽到媽媽說台灣還是個尚未開發的國家呢，弟兄姐妹就幫她洗好一個大桶子，裡面打包好一大堆的盤子、碗及衣服，用船載送過來；如今何可善宣教士已回國去，那些盤子衣物也功成身退，存留在「銅鑼神召會」的櫥櫃裡，當瑞英傳道展示給我們觀看時，見識到可善宣教士親手摸過、用過的盤子，其中一個有著優美圖案的滾邊，啊！盤底真的是標記著~"Made In Finland"，如假包換哩。

## ● 生命流露出馨香

她有著客家人的節儉。竹東的一位宣教士給她一台冰箱，有一天戴教士到她家去作客，發現冰箱裡沒有一般的奶油、起士之類物品，只有白開水，她為主有肯捨的慷慨，對自己卻是節儉的；她為人也風趣幽默，待人和善，愛說小故事；有一次自己騎機車上路，途中車輪胎漏氣損壞了，牽給老板修理時，一群的客家鄉親在旁竊竊私語，競相猜測她的年齡，到底是幾歲啊，她悶不吭聲，最後只見她用客語答道：「妳們好會猜啲！」她們都大吃一驚，訝異於她一個外國人的面貌，竟然會說她們的家鄉話客語呀。



她的耐力很強，自己甘願做苦差事，油漆教會牆壁也是自己來，有次去西亞健行縱走，也是獨自一人負重，背負著帳篷鐵架行路，還有餘力幫助其他的人完成行程呢。

## ● 舊貌展新顏

何教士謙卑簡樸，有講道的恩賜，講道的內容與其人一樣豐富。也專情於服事孩子，從事著撒種的工作，努力不輟，栽培兒童信仰，是主所特別給她的託付；她的土地是孩子

的心，而孩子的心是最美的土地；她善用故事作比喻，也擅長於主日學手工的設計，常以紙盒廢物再利用，給小朋友做美勞手工，這些都是何教士信手捻來的創意好點子，沒有一次是購買的，因她自己的繪圖就極精美；她坐擁群書，創辦「永樂書房」，曾有一天到達 100 人借書的記錄，還有到處銷售介紹的流動書房，她看見當時少有兒童讀物，於是創刊兒童雜誌「童炬之光」，也辦過「兒童聖經函授課程」，曾經也約有 100 多人參加，1990 年 5 月結業時，學生及校友累計人數已達 19,503 人，她們團隊忙於閱讀、批改以及回答問題，她的確可稱為「神的僕人」。

可善宣教士與凱恩教士以及瑞英傳道的三人組，曾走遍苗栗鄉，各村各鎮的每個角落，挨家挨戶發福音單張，也做學生工作，在各國小、國中、高中的校門口廣發聖經。

何教士與瑞英傳道曾經於一段時期，在一個星期中，巡迴苗栗六個地方，大都是在伯公廟大樹下，開辦露天兒童主日學，均於星期三、六的下午、晚上以及星期日晚上時段；後來擴及九芎湖、高湖、老基隆的大廟旁，當時很受大家的歡迎呢！如今，瑞英傳道再提及此事時，實在是充滿感恩，直到今日，主日學小朋友多有信主的，她的心裡也很欣慰哩。

## ● 祈求真愛輕叩她心門



何可善宣教士



PhotoGrid

何教士將一生奉獻於此，將她最美好的青春年華全都獻上，至今未婚。但有鑑於三個芬蘭宣教士退休回國後，都一個個結婚了，尤其是畢教士，65 歲退休後，畢教士她與芬蘭一長老締結連理，每三年回台一次，先生都會跟著來幫忙修修補補，所以在何教士身邊圍繞的一群朋友及弟兄姐妹都有一個心願，就是要去芬蘭參加她的婚禮，天賜良緣，願主的旨意成全，我們都祝福可善教士找到愛情的歸宿，心愛的 soul mate。2007 這年落筆懇求主恩成全此姻緣，至今是 2017 了，仍等候主牽引吧。

## ● 在主裡的同工情誼

吳凱恩教士與何可善宣教士同工了 28 年，何是快動作，吳是慢郎中，兩人在一起合作配搭，也真不容易，都是上帝的愛使然；因名字姓氏的發音，可善宣教士是「樹枝」，凱恩教士是「山」，而瑞英傳道則是「水果」，真是有意思的組合啊。

因有戴教士引介，就懇請瑞英傳道擔當何教士的客語老師；當時瑞英傳道在內壢工作，曾在教會作客語翻譯，何教士就寫了三封中文信給她，她感動了就來到她身旁，作她的客語教師，瑞英傳道也向何教士學講道，當何教士一個月有三個主日在教會講道三次，另外一次就由瑞英傳道負責。

瑞英傳道回憶著與何教士同工配搭 38 年，加上吳教士，三人一起出行、作工、渡假、

遊山，足跡遍及谷關、梨山、花蓮與墾丁，大都是星期一出發，星期五回來；也曾到日月潭搭帳篷休憩，心情很放鬆且重新得力，那個帳篷是何教士剪裁，瑞英傳道製作的，無論是生活小憩、友誼陪伴或是同工同行，三人都搭配得極奇妙美好啊，有此良伴，感謝主恩美善引導。

瑞英傳道曾三次到芬蘭拜訪可善宣教士，第一次護送她回國，到赫爾辛基機場時，教會樂隊夾道隆重的歡迎她們，使得不知情的瑞英傳道，以為是在歡迎某一位大人物哩，一時興起，想拿起照相機來拍照呢，卻不曉得自己就是受歡迎的其中之一位貴賓呀！

何可善宣教士她已回國去，至今尚在芬蘭家鄉。願您享受晚年的休閒平安，上帝賜福，請盡快稍來要結婚大喜的好消息，使得此篇專屬於您的宣教傳記，有後續故事，可再添新筆啦！



## ●參考資料：

1. 〈愛無國界〉--從北歐到台灣--基督教(台灣神召會)聯會簡史 1953~2002
2. 與王吟圃牧師及林玉堃師母到苗栗〔銅鑼神召會〕採訪李瑞英傳道
3. 些許是從林慈恩教師口述得知。
4. 蘇文安牧師已看過、審閱、修改。